PROGRAM EDUKACYJNY  DLA KLAS V  POD PATRONATEM MINISTERSTWA ŚRODOWISKA – DEPARTAMENTU GOSPODARKI ODPADAMI.

„ KAŻDY UCZEŃ WIE, CO ZROBIĆ Z ZSEE.”
W drugim semestrze roku szkolnego 2006/ 2007 nasza szkoła przystąpiła do programu edukacyjnego  dla klasV  pod patronatem Ministerstwa Środowiska – Departamentu Gospodarki Odpadami pod hasłem „Każdy uczeń wie, co zrobić z ZSEE.”/zużyty sprzet elektryczny i elektroniczny./
W związku z tym w klasie Va i V b został przeprowadzony cykl lekcji poświęconych wyżej wymienionemu zagadnieniu. Uczniowie obejrzeli film i wypełnili ankietę dotyczącą sposób postępowania z zużytym sprzętem. Okazało się, że w naszych domach jest bardzo wiele takich urządzeń i nie do końca wiemy co z nim zrobić.
Dnia 22.05. 2007 r. odbył się dzień otwarty pod hasłem „Każdy uczeń wie, co zrobić z ZSEE”. Dzień ten poprzedziły jeszcze dwie akcje przeprowadzone na terenie szkoły. Pierwszą z nich był konkurs na największą liczbę zużytych baterii. Udało się nam ich zebrać około 3 tysięcy . Drugą akcją było rozdawanie przez uczniów gimnazjum i szkoły podstawowej ulotek dotyczących ZSEE podczas zebrań z rodzicami.

 
Miejscem dnia otwartego była polana w pobliskim Lesie Bemowskim. W tym samym dniu organizowany był eko-turniej wiedzy o lesie dla przedstawicieli  klas piątych wszystkich szkół bemowskich. Postanowiliśmy więc wykorzystać okazję i połączyć obie te imprezy. 
Na przygotowanym stanowisku stało czterech uczniów z klasy VA i VB oraz dwie gimnazjalistki do pomocy. Na stole rozłożone były hasła przygotowane wcześniej przez uczniów klas piątych. Każda drużyna z szkoły podstawowej na Bemowie podchodziła do wyznaczonego stanowiska. Jeżeli okazywało się, że dana szkoła nie brała udziału w programie była instruowana przez naszych uczniów. Mówili oni co należy robić z ZSEE i dlaczego nie wolno wyrzucać ich na śmietnik. Podawany był dokładny adres punktu skupu ZSEE na Bemowie. Oprócz tego każda drużyna losowała pytanie dotyczące zasad postępowania z odpadami. Na koniec wszyscy zainteresowani otrzymywali książeczki dotyczące ZSEE. Oprócz uczniów na imprezie byli również nauczyciele ze szkół bemowskich, burmistrz, naczelnik wydziału oświaty, leśnicy i Centrum Promocji Zdrowia i Edukacji Ekologicznej /razem około 60 osób/. Wszyscy oni otrzymali odpowiednie materiały.

Dzień otwarty zakończył się pieczeniem kiełbasek na ognisku. 
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